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VERBALE n.7

Seduta del 12 febbraio 2026

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale.

L’anno  2026 (duemilaventisei) il  giorno 12 (dodici) del mese di  febbraio  la  Commissione 5  è

convocata in presenza, alle ore 10:30  e secondo quanto previsto dall’art. 22 , in sede consultiva,

con il seguente ordine del giorno: 

� Comunicazioni del Presidente;

� Esame ed espressione di parere sulla mozione M01146-25 avente ad oggetto: “Incentivare

l’utilizzo dello “Sport Bonus” per finanziare interventi sugli impianti sportivi comunali”,

proponenti: Matteo Chelli, Angela Sirello;

� Approvazione dei verbali delle sedute precedenti;

� Varie ed eventuali;

Per la segreteria della seduta è presente Debora Novelli.

Per la Commissione 5 sono presenti alle ore 10:30: il Presidente Burgassi, le Consigliere Barbieri e

Bonanni e i Consiglieri Pizzolo, Sabatini (in sostituzione del Consigliere Schmidt) e il Consigliere

Chelli (in sostituzione del Consigliere Gandolfo);

Alle ore 10:33 è presente la Consigliera  Barbieri;

Alle ore 10:36 è presente il Consigliere Amato (in sostituzione del Consigliere Ciulli);

Alle ore 10:35 è presente il Consigliere Sabatini (in sostituzione del Consigliere Schmidt);

Alle ore 10:38 è presente il Consigliere Armentano (in sostituzione del Consigliere Ricci);

Il Presidente Marco Burgassi, verificata la presenza dei consiglieri della Commissione 5, come da

foglio firma e constatato il numero legale apre la seduta alle ore 10:39 e dopo i saluti di rito informa

che viene messo in approvazione il verbale n.2 del 15 gennaio 2026. Tra le comunicazioni, confer-

ma due commissioni esterne:

� Venerdì 20 febbraio (ore 9:30): Visita al Museo Novecento con il direttore Sergio Risaliti.

� Venerdì 13 marzo (ore 12:00): Commissione congiunta con la Commissione 3 presso lo Stadio

Franchi,  alla  presenza  del  RUP  e  direttore  tecnico  del  cantiere,  per  un  aggiornamento

sull'avanzamento dei lavori.
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Il  Presidente Burgassi  introduce  la mozione M01146  avente ad oggetto:  “Incentivare l’utilizzo

dello  “Sport  Bonus”  per  finanziare  interventi  sugli  impianti  sportivi  comunali”,  presentata  dai

consiglieri Matteo Chelli e Angela Sirello oggi presenti entrambi in commissione. 

Il Presidente Burgassi dà la parola al Consigliere Chelli per la trattazione della mozione, la quale

mirava  a  promuovere  l'accesso  al  credito  d'imposta  (65%)  per  le  imprese  che  finanziano  la

manutenzione di impianti sportivi pubblici. La misura statale su cui si fondava l'atto non è stata

prorogata  nell'ultima  legge  di  bilancio  per  il  2026  pertanto,  venendo  meno  la  possibilità  di

emendare  la  mozione,  il  Consigliere  Chelli  comunica  di  ritirare  formalmente  l'atto  in  quanto

superato tecnicamente, ma ne rivendica le finalità.

Terminato  l’intervento  del  Consigliere  Chelli  il  Presidente  Burgassi  informa  di  aver  fatto  una

verifica con la Direzione Servizi Tecnici constatando e confermando che non sono state utilizzate

risorse né arrivate agevolazioni per gli impianti sportivi del Comune di Firenze, mentre ci sono stati

esempi di utilizzi di risorse economiche Art Bonus sul patrimonio culturale della città.

Il  Presidente  Burgassi  ritenendo  condivisibile  la  finalità  generale  della  mozione,  ovvero

un’attenzione  all’impiantistica  sportiva,  propone  di  fare  un  approfondimento  e  avviare  un

ragionamento sui criteri da individuare per gli interventi.

Il Consigliere Chelli quindi propone di stilare un elenco di impianti sportivi sull’esempio della lista

del patrimonio fatta dal Comune per l’applicazione dell’Art Bonus.

Alle ore 10:53 è presente il Consigliere Masi.

Interviene il Consigliere Sabatini sulla storicità degli impianti.

Interviene il Consigliere Chelli proponendo un lavoro di collaborazione  con la Commissione sia

per stilare la lista sia per individuare gli strumenti a disposizione per dar modo alle imprese del

territorio di partecipare e dare corpo all’atto.

Il Presidente Burgassi replica alla proposta del Consigliere Chelli proponendo di potare avanti le

riflessioni invitando in commissione il direttore, l'ingegner Dreoni, per fare una "fotografia" dello

stato degli impianti e acquisite informazioni su project financing e nuove forme di riqualificazione.

Interviene il Consigliere Masi.

Interviene il  Consigliere Armentano secondo il quale bisogna distinguere tra impianti a vocazione

"commerciale/agonistica" (costruzione dell'atleta) e quelli a vocazione "sociale/educativa" (presidio

del territorio). I modelli di concessione dovrebbero riflettere questa differenza. Chi fa inclusione

sociale e aggregazione non può essere trattato come chi fa business sportivo. Serve anche attenzione

urbanistica: non sovrapporre troppi impianti simili nelle stesse zone e lasciarne altre sguarnite.

Alle ore 11:09 esce la Consigliera Barbieri.

Alle ore 11:13 esce il  Consigliere Pizzolo.

Il Presidente Burgassi ringrazia e condivide la riflessione del Consigliere Armentano.
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In assenza di ulteriori interventi il Presidente Burgassi avvia la seduta verso le conclusioni dando

per approvato il verbale e la conferma del ritiro dell’atto da parte dei proponenti.

Come  commissione  proseguiranno  i  lavori  sul  tema  di  questo  atto,  con  una  ricognizione

sull’impiantistica, sui vari strumenti attraverso i quali attivare una riqualificazione e sulle linee di

finanziamento riqualificare gli impianti sportivi. Poi si potrà valutare una mozione di commissione,

come è stato suggerito nel dibattito odierno. 

Il Presidente ringrazia e chiude la seduta alle 11:15.

Alla seduta hanno partecipato le/i seguenti Consigliere/i della Commissione 5:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO DA

PRESIDENTE BURGASSI Marco

COMPONENTE BARBIERI Beatrice

COMPONENTE BONANNI Patrizia

COMPONENTE CIULLI Andrea EDOARDO AMATO

COMPONENTE GANDOLFO Giovanni MATTEO CHELLI

COMPONENTE RICCI Enrico NICOLA ARMENTANO

COMPONENTE MASI Lorenzo

COMPONENTE PIZZOLO Vincenzo Maria

COMPONENTE SCHMIDT Eike MASSIMO SABATINI

 

Verbale approvato e sottoscritto nella seduta del 9.4.2026

  La Segretaria Il Presidente

Debora Novelli            Marco Burgassi
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